

2025年11月

12

星期三

农历乙巳年九月廿三

主管主办
中共贵州省委
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 27066 号
今日 16 版

学习贯彻党的二十届四中全会精神

全会精神在基层·“十五五”我们这样干

从“靠煤吃饭”向“以煤兴业”攀升

文/图 贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰

【机会在这里】

党的二十届四中全会提出，要夯实国家安全基础保障，确保粮食、能源资源、重要产业链供应链、重大基础设施安全，加强战略性矿产资源勘探开发和储备。加强化石能源清洁高效利用，推进煤电改造升级和散煤替代。

现代煤化工产业

立足以主焦煤为主的煤炭资源特点，六盘水不满足于做简单的能源输出地，而是借势而为，厘清以煤焦化为主攻方向的煤炭资源精深加工产业发展路径，抓实精深探矿、精准配矿、精细开矿、精深用矿4个关键环节，全力打造千亿级现代煤化工产业集群，推动煤炭产业从“卖资源”向“做产业”转变。

【此刻的我们】

“时间15:44，点位254，报警类型为翻越皮带。”11月9日，立冬刚过，位于六盘水市水城区勺米镇的老地沟煤矿控制室内，AI视频智能分析平台准确报送了一次井下违规操作。

老地沟煤矿视频AI智能分析系统于去年6月开始搭建，成为全省率先建成使用视频AI智能分析系统的煤矿企业之一。“老地沟煤矿”的算法是37个，根据矿上的实际场景需求来进行算法的定制和匹配，平台已经对井下相应的关键工作面以及相应的重要场所进行全覆盖。”作为该系统的技术支持方，贵州博创智新科技有限公司的驻矿技术人员杨张洋阐释了系统背后的技术原理。

距离老地沟煤矿50公里外的贵州发耳煤业有限公司，同样演绎着智能化开采的场景。

调度中心的大屏幕上，实时跳动着井下采煤机的运行数据，工作人员轻点鼠标，千米深井下的智能化设备即可精准作业。

发耳煤矿是贵州第一处同时实施综采工作面智能化、生产辅助系统信息化的矿井，综采面设备远程控制率达95%。其“5G+智能巡检机器人”成为贵州首个落地应用的煤矿井下机

【未来5年这样干】

目前，六盘水已建成焦炭产能1080万吨/年生产线。面向未来5年，六盘水规划，“十五五”期间将达到2180万吨/年，届时可产出约87万吨煤焦油、28万吨粗苯、43亿立方米焦炉煤气。

六盘水还将推进下游精细化化工产业集群打



贵州能源集团水城区煤—焦—化—电循环经济基地项目。

掘人场景，单班作业人员减少40%，井下开采正走向“少人化”“无人化”，年产煤超100万吨。

“粗”煤亦可“细”作。在地下开采环节，六盘水紧盯开采质效和本质安全，持续提

造，围绕焦炉煤气、煤焦油、粗苯等精深加工，进一步提升精细化原料生产能力，同时加快构建甲醇、烯烃、乙二醇等产业链条，通过上游强基、中游延链、下游提质，不断做强现代煤化工产业链。

坚持立足煤、做强煤、不唯煤、跳出煤。充分发挥资源禀赋优势，推动煤化工产业向高端化、集群化迈进，全力打造现代煤化工产业集群，加快实现从“靠煤吃饭”向“以煤兴业”的转型升级。

(下转第二版)

李炳军会见拉美和加勒比国家驻华使节代表团一行

本报讯（记者 陈毓钊）11月11日，省长李炳军在贵阳会见拉美和加勒比国家驻华使节代表团一行。省委常委、省委宣传部部长卢雍政参加。

参加会见的有：多米尼克驻华大使查尔斯、古巴驻华大使白诗德、哥斯达黎加驻华大使奥尔图图、牙买加驻华大使威廉姆斯、委内瑞拉驻华大使塞瓦略斯、巴拿马驻华大使雷鸣、多米尼加驻华大使戈麦斯、智利驻华大使阿里亚兰等。

李炳军对驻华使节代表团一行表

示欢迎，并简要介绍了贵州省情和经济社会发展情况。他说，习近平主席提出同拉方携手启动五大工程，为共建中拉命运共同体提供了强大动力。当前贵州正深入贯彻中共二十届四中全会精神，坚持以高质量发展统揽全局，奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。希望各位驻华使节进一步关注贵州、宣传贵州，推动双方在基础设施、经贸、资源开发利用、文化旅游、生态文明、数字经济、足球等领域取得更多合作成果。

赵永清到六盘水市调研

本报讯（记者 刘蓝婴）11月10日至11日，省政协主席赵永清到六盘水市钟山区、水城区、盘州市调研。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记对贵州考察时的重要讲话精神，坚持以高质量发展统揽全局，全力做好经济社会发展各项工作，为“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局打牢坚实基础。

赵永清一行到钟山区梅花山实地

察看旅游基础设施建设和闲置资产盘活情况，要求充分发挥独特气候优势，推动文旅体深度融合，做足旅游“夏凉、冬雪”文章，助力打造“多彩贵州”文旅新品牌。在水城区煤焦化一化—电循环经济基地，他强调要加快构建多能互补、绿色低碳、安全高效的能源保障体系，更好把资源优势转化为发展胜势。在盘州市妥乐村，赵永清要求挖掘利用好古银杏科学价值、医药价值、历史价

值、文化价值、美学价值，深化政

协“景区协商”，推动业态升级，助力乡村全面振兴。在龙鼎工贸有限公司，他勉励企业加强技术创新，延长产业链条，提升产品核心竞争力。

赵永清还调研了红二、红六军团盘县会议会址，强调要紧盯全国政协提案办理落实，推动红色文化转化，传承弘扬红色基因，走好新时代的长征路。

省政协秘书长张新参加调研。

为党育才守初心 服务大局担使命

——贵州省党校事业高质量发展综述

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

金秋砺剑，淬炼忠诚本色；育才献策，服务发展大局。

“党需要什么样的干部，党校就培养什么样的干部，我们将以全省党员大学习、干部大培训，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采提供政治、思想、组织保障。”近日，在全国党校（行政学院）工作会议上，贵州代表交流发言时说。

近年来，在党中央和省委的坚强领导下，全省党校系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记“党校姓党”这个立校办学之本，践行“为党育才、为党献策”

党校初心，紧紧围绕省委中心工作，以开展基本培训为牵引，深入推进教学改革，以高质量党员干部教育培训

服务保障全省高质量发展。高站位把牢政治方向，筑牢凝心铸魂根基。党校不是一般的学校，而是党的学校，是党的重要职能部门。为党和国家工作大局服务，党校义不容辞、责无旁贷。

我省坚持把党校姓党全面贯穿党校工作始终，党校一切教学、科研、办学活动都始终坚持党性原则、遵循党的政治路线，严守党的政治纪律和政治规矩，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

省委常委会切实扛起领导责任，将党校工作作为重要议题定期研究部署，明确发展方向。省委第一时间传

(下转第三版)

习近平致电祝贺康诺利就任爱尔兰总统

新华社北京11月11日电 2025年11月11日，国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利，祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出，中国和爱尔兰建交46年来，在互学互鉴、友好合作中携手发展，成就斐然。近年来，两国各层级交往密切，务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展，愿同康诺利总统一道努力，增进政治互信，赓续传统友好，共同支持多边主义和自由贸易，推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

千年潮未落，风起再扬帆

三版

认真贯彻落实党的二十届四中全会精神并调研时强调 高质量打好过渡期收官战加快推进乡村振兴部署

本报讯（记者 陈毓钊）11月10日至11日，省委副书记、省长李炳军到黔东南州天柱县、锦屏县，宣讲党的二十届四中全会精神并调研。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，高质量打好过渡期收官战，加快推进乡村振兴。

李炳军来到天柱县贵州誉福擎天实业公司，听取重晶石精深加工情况汇报，叮嘱企业守牢生态环境和安全生产底线，加大科技研发投入，推动产业链向高端延伸。在天柱县贵州省永兴科技公司，李炳军详细了解油茶产业发展情况，要求提高精炼水平，集中力量培育优强品牌，增强市场竞争力。在天柱县“凤玖玖”蛋鸡养殖场、锦屏县新化乡野猪种群基地，李炳军强调，要把大宗农产品稳定供应摆在重要位置，更好满足群众需求。在锦屏经开区，李炳军考察了运动装备、石材加工产业发展情况，要求突出比较优势，创新产品、开拓市场，加快打造特色产业集群。在天柱县老年养护楼公建民项目，李炳军详细了解运营情况，与入住老人亲切交谈，要求强化兜底保障，做好城市老旧小区和农村特殊困难老年人的基本养老服务，充分彰显中国特色社会主义制度优越性。李炳军还考察了天柱县三门塘侗寨古建筑群、锦屏县敦寨镇雷屯村、锦屏文书特藏馆，要求加强贵州特色文化的研究阐释和活化利用，助推打造“多彩贵州”文旅新品牌。

调研中，李炳军强调，各地各部门要毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果，牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线。要深入谋划“十五五”农业农村发展，统筹建立常态化防止返贫致贫机制，强化开放式帮扶，增强内生动力，加快建设宜居宜业和美乡村。

省府秘书长魏树旺，黔东南州和省有关部门负责同志参加。

学习贯彻党的二十届四中全会精神 省委宣讲团动员会召开

本报讯（记者 权若青）11月11日，学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团动员会召开。会议深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，坚定自觉在衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”上见思想见行动见成效。要把握重点，深入宣讲“十四五”时期我国发展取得的重大成就，宣讲“十五五”时期经济社会发展的重大意义，宣讲党中央关于国内外形势的基本判断，宣讲“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务和重大举措、根本保证，宣讲贯彻落实全会精神要

着重把握的重点，全面准确宣讲全会精神。要回应社会关切，既阐释好“怎么看”，又讲清楚“怎么干”，让党员干部群众听得懂、记得住、用得上，共同推动宏伟蓝图变为现实。要精心组织实施，强化保障、落实责任，以饱满的政治热情和扎实的工作作风做好宣讲工作，持续兴起学习贯彻全会精神热潮。

担任省委宣讲团成员的省直有关部门主要负责同志，省主要新闻单位负责同志，各市（州）党委宣传部负责同志等参加。



电视剧《乌蒙深处》今晚央视一套黄金档首播

本报讯（记者 姜雨熙）由贵州省委宣传部出品、全程在贵州实地取景的电视剧《乌蒙深处》，将于今晚在央视一套晚间黄金时段首播，为全国观众呈现贵州乡村发展变化，反映中国乡村振兴的壮阔画卷。

据了解，该剧改编自欧阳黔森长篇小说《莫道君行早》，该剧的播出是贵州文学影视转化的又一精品力作。

《乌蒙深处》由欧阳黔森担任编剧，韩晓军执导，毛晓彤、秦俊杰领衔主演，全剧共28集。故事从一群土生土长的“悬崖村”村民讲起，通过“乌蒙三棵草”麻青蒿、吴艾草、袁菖蒲三组人物命运的交织呈现时代命题，讲述他们有梦、追梦、梦想成真的过程。

毛晓彤饰演的苗绣传承人袁月亮，深植贵州非遗，将世代相传的指尖技艺转化为助力家乡发展的指尖经济；秦俊杰演绎的返乡青年麻青蒿，则在贵州青山绿水间打造特色民宿，推动文旅融合创新发展。剧中人物命运与贵州特有的自然人文风貌紧密交织，既有乌蒙山区的险峻雄奇，也有村寨里袅袅升起的炊烟，生动展现了乌蒙山区在时代变迁中的真实图景。主演所穿的260套民族服饰也是该剧看点之一。

据了解，为确保故事真实性、生活性、戏剧性，创作团队先后深入到全省9个市州、36个县、156个乡镇采风调研，到百姓家实地采访，收集、梳理素材，历时近两年完成剧本创作。

11月8日下午，该剧首播新闻发布会在北京举行。新闻发布会上，出品方和主创团队分别从文学基础、艺术价值和社会意义等维度肯定了作品的时代价值。

不少影迷纷纷跟帖留言：“乌蒙烟火气最抚凡人心，守护传统又敢闯新路，这剧简直是乡村振兴版‘热血青春’！”“小板凳已搬好。”

“好样的，期待贵州乡村振兴故事亮相央视。”

贵州屯堡文化正在被世界看见

6版、7版

党的二十届四中全会精神学习特刊

8版至十一版